4-B KIYMETLI EVRAK HUKUKU PRATIK CALISMA no. 2
18.10.2018

SORU TI: Kesgideci K, 2.1.2010 tarihinde, lehdari L olan, 2.1.2011 tarihinde 6denecek 10.000 TL bedelli bir bono
diizenlemis ve imzalayarak L'ye teslim etmistir.
1. Bonodaki ciro zinciri soyledir:

a-) b-) c-)

"Cl'e 6deyiniz. Imza: L" “Imza: L" "Imza: L"

"Imza: C1" "C2'ye odeyiniz. Imza: C1"

"H'ya édeyiniz. Imza: C2" "Imza: C2" "C2'ye ddeyiniz. Imza: C1"

Senedi elinde bulunduran H, 6deme giiniinde senedi K'ya ibraz etmis ve 6demesini istemistir. K ise, ciro zincirinin
kopuk oldugunu, bu nedenle de H'nin hak sahibi sayilamayacagini belirterek 6deme yapmaktan kaginmistir. K'nin iddiasini
ihtimallere gére degerlendiriniz. Bu bono sirasiyla Cl'e, C2'ye ve H'ya ciro edilmistir.

2. Hamil H, 6deme giiniinde senedi K'ya ibraz etmis; K'nin 6demeden kaginmasi iizerine de Cl'e miiracaat etmistir. C1,
L'nin sabikali bir dolandirici oldugunu, kendisini de dolandirdigini, L'nin kendisine sattigi mobilyalarin siparis ettigi
modelden olmadigini belirterek, senet bedelini 6demekten kaginmigtir. Cl'in iddiasini degerlendiriniz.

3. Bu bono, kesideci K'nin bononun {izerine yazmis oldugu "Ciro edilemez" ibaresine ragmen, L tarafindan Cl'e ciro ve
teslim edilmistir. Hamil, kesideci K'ya bonoyu siiresinde ibraz ettiginde kesideci, bu yasaga ragmen L'nin senedi ciro
etmis olmasi nedeniyle, H'nin yetkili hak sahibi sifatini kazanamayacagini belirterek 6demeden kaginmistir. Kesidecinin
iddiasini degerlendiriniz.

4. H, 6deme giiniinde senedi 6demesi igin K'ya ibraz etmis; ancak K, sadece 8000 TL ddeyebilecegini ifade etmistir.
Durumu degerlendiriniz.

5. Hamil, senedi 4.1.2011 tarihinde K'ye 6demesi igin ibraz etmis, K'nin 6demeden kaginmasi lizerine ayni giin 6dememe
protestosu gekerek C2'ye basvurmustur. C2, senedin belirli bir glinde denmesi gereken vadeyi tasidigini, buna ragmen
muhataba ibrazinin geciktigini, bu nedenle de hamilin miiracaat hakkinin diistiigiini ileri siirerek ddemeden kaginmigtir.
Bu iddiay: degerlendiriniz.

6. Hamil H, 6deme giiniinde senedi K'ya ibraz etmis; K'nin 6demeden kaginmas: lizerine de miiracaat hakkini kullanarak
Cl'e basvurmustur. H'nin Cl'e hangi siire iginde basvurabilecegini ve miiracaat hakki kapsaminda Cl'den neleri talep
edebilecegini agiklayiniz.

7. K, senedi keside ederken protestosuz kaydi koymustur. Bu kayda glivenen Hamil H, senedi 5.1.2011 tarihinde
kegideciye odemesi igin ibraz etmis, K'nin 6demeden kaginmas: iizerine de protesto cekmeden C2'ye basvurmus; ancak
C2 6demeden kacinmistir. C2 6dememekte hakh midir?

8. Hamil H, 6deme giiniinde senedi K'ya ibraz etmis; K'nin 6demeden kaginmasi lizerine de zamaninda protesto ¢ekmis,
ancak odenmeme durumunu kesideciye ve diger cirantalara ihbar etmeyi ihmal etmistir. Miracaat borglusu olarak
basvurdugu C2 ise, bu durumdan zarar gordigiini ileri siirerek 6demekten kaginmistir. C2'nin iddiasini degerlendiriniz.
9. Hamil H, 6deme giiniinde senedi K'ya ibraz etmis; K'nin 6demeden kaginmasi lizerine de Cl'e bagvurmustur. C1,
kendisinden 6nce C2'ye bagsvurulmasi gerektigi gerekgesiyle senet bedelini 6demekten kaginmistir.

SORU II: L'nin kiracisi olan K, kira borcuna kargilik, herhangi bir vdde kaydi koymaksizin, M iizerine, 2.1.2011 tarihli bir
polige diizenleyerek L'ye teslim etmistir. L de senedi H'ya ciro ve teslim etmistir.

1. H bu bonoyu hangi tarihe kadar 6deme talebi ile kime ibraz etmelidir? H'nin bu siireyi kagirmasinin yaptirimi nedir?

2. Senet ddenmek lizere M'ye ibraz edildiginde M, bu poligenin bir vade tagimadigini, halbuki poligenin bir kredi araci
oldugunu, bu nedenle de vade tasimasi gerektigini belirtip, 6demekten kaginmigtir. M'nin iddiasini degerlendiriniz.

3. H'nin K'ya ve M'ye basvurabilecegi son tarih hangisidir? Neden?

SORU III: Kasim Karatas, Litfi Libasgi'dan satin aldigi ders kitaplari karsiliginda asagidaki senedi diizenleyerek
kendisine teslim etmis; Litfi Libasg! da bu senedi ertesi giin Cl'e ciro ve teslim yoluyla devretmistir.



Isbu emre muharrer senet mukabilinde Liitfi Libasgi'ya iig ay sonra 1000 TL &deyecegim.

Kasim Karatag, 14.11.2006, Ankara (imza)

1. Bu senet gegerli midir; devir sekli bakimindan ne tiir bir senettir?

2. C1, senet metnine “ciro edilemez" kaydini koyduktan sonra, kira borcuna karsilik olarak senedi C2'ye devretmistir. C2
de bu kayda ragmen senedi H'ya teslim ve ciro etmistir. Senedin K tarafindan vddesinde 6denmemesi iizerine H Cl'e
basvurmus, C1 ise 6demeden kaginmigtir. Durumu degerlendiriniz.

3. H, senedi vddesinde 6denmek iizere Kasim Karatas'a ibraz etmis, ancak Kasim Karatas asagidaki def'ileri ileri siirerek
ddemeden kaginmistir:

a- Senet metninde ciro edilemez kaydi bulundugu halde, senet nama yazili kiymetli evrakin devir sekli olan alacagin
temlikine uyulmaksizin yapildigindan gegerli sekilde devredilememistir.

b- Liitfi Libasgi, kendisinden satin almis oldugum ders kitaplarini teslim etmedigi igin, senet bedelini 6demekle yiikimli
degilim.

c- Senetteki imza bana ait degildir.

d- Bu senet kumar borcuna karsgilik diizenlenmistir.

SORU IV. Hamil (H) elindeki 100.000 TL bedelli ve vddesi 5.5.2011 tarihinde dolan bononun édenmesi talebiyle
7.5.2011 tarihinde Kesideci (K)'ye bagvurmus ve ayni giin protesto gekmistir. Bonodaki ciro zinciri su sekildedir:

"(C1)'e 6deyiniz. 2.1.2011" (imza L)

*(C2)'ye odeyiniz. 4.2.2011 [imza (C1)'i temsilen T]

*(H)ye 6deyiniz. 6.5.2011 [imza (C2)]

1. Kesideci (K), son cironun siiresinde yapilmadigini, bu nedenle (H)nin yetkili hamil olmadigini ileri siirerek 6demeden
kaginmistir.

2. Kegideci (K), Temsilci (T)'nin temsil yetkisinin tacir (C1) tarafindan 50.000 TL ile sinirlandirildigini, yetkisiz temsilin
ciro zincirini bozdugunu ileri siirerek 6demeden kaginmistir.

SORU V. Kesideci K, 1.1.2000 tarihinde, muhatabi M ve lehdari L olan, 2.1.2011 tarihinde 6denecek bir police
diizenlemistir. Bu polige sirasiyla Cl'e, C2'ye ve H'ya ciro edilmigtir.

1. Hamil H, 1.6.2010 tarihinde senedi kabul etmesi igin muhatap M'ye ibraz etmis, M ise senedin on yiiziini imzalamig,
ancak baska bir kayit diismemis, tarih de atmamistir. Hamil H, 6deme giiniinde senedi M'ye ibraz ederek 6demesini
talep ettiginde M, kabul tarihini atmadigini, bu nedenle kabul beyaninin gegerli olmayacagini ileri siirerek Gdemekten
kaginmigtir. M'nin iddiasini degerlendiriniz. M'nin 6demeden kaginmasi lizerine miiracaat ettigi C1, H'nin tarih protestosu
gekmedigini, bu nedenle de miiracaat hakkini kaybettigini ileri siirerek 6demeden kaginmistir. Bu iddiay! degerlendiriniz.
2. Hamil H, senedi kabule arz etmis, ancak muhatap kabulden kaginmistir. Buna ragmen kabul etmeme protestosu
gekmeyen H, 6deme giiniinde M'ye 6demesi igin senedi tekrar ibraz etmis, M ise 6demeden kaginmigtir. Bu durumda H,
C2'ye bagvurabilir mi?

3. Hamil, senedi 3.1.2011 tarihinde M'ye 6demesi igin ibraz etmis, M'nin 6demeden kaginmasi lizerine ayni giin 6dememe
protestosu gekerek C2'ye basvurmustur. C2, senedin belirli bir glinde 6denmesi gereken vadeyi tasidigini, buna ragmen
muhataba ibrazinin geciktigini, bu nedenle de hamilin miiracaat hakkinin diistiigiinii ileri siirerek demeden kaginmistir.
Bu iddiay: degerlendiriniz.

4. Kesideci K, bu senedi L'ye verirken “ciro edilemez" kaydini eklemis; ancak L bu kayd: dikkate almadan senedi Cl'ye
devretmis, devrederken de "protestosuzdur” kaydini diismistir. Hamil H, 2.1.2011 tarihinde senet bedelini 6demesi igin
kesideciye bagvurmus, K odemekten kaginmistir. Bunun izerine H, 4.1.2011 tarihinde protesto ¢ekmeden miiracaat
borglularindan L'ye bagvurmus; ancak L protesto gekilmedigi gerekgesiyle senedi odemekten kaginmistir. Durumu
degerlendiriniz.

5. K'nin evinde kiraci olan C2'nin K'ya kira borcu bulunmaktadir. K'nin bono bedeli ile kira alacagini takas ettigini 6ne
siirmesini onlemek isteyen C2, arkadasi H'dan kendi adina senet bedelini tahsil etmesini istemis, bir avukatin tavsiyesi
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lizerine de, elinde bulunan senedi "Bedeli rehindir” ifadesini ekleyerek H'ya ciro etmistir. Hamil H, 6deme giiniinde
senedi K'ya ibraz ederek odemesini istediginde K, evinde kiraci olarak oturan C2'nin, kendisine kira borcu bulundugunu
ve bono bedeli ile kira alacagini takas ettigini 6ne siirerek 6deme yapmaktan kaginmistir. K'nin iddiasini degerlendiriniz.
6. Hamil H, C2'ye olan borcuna karsilik, hamili oldugu bonoyu C2'ye ciro etmis; C2 de 6deme giiniinde senedi K'ya ibraz
ederek odemesini istemistir. K ise, C2'nin bono iliskisinde hem alacakli hem borglu olarak yer aldigini, BK 135/T hiikmii
geregince bu durumun alacagi sona erdiren nedenlerden biri oldugunu belirtmis ve 6deme yapmaktan kaginmistir. K'nin
iddiasini degerlendiriniz

SORU VI: Mobilya saticist olan (L)den 10.000 TL degerinde mobilya satin alan (K), (L) lehine, 10.000 TL bedelli ve
keside tarihi 02.01.2010, vadesi 02.01.2011 olan bir bono diizenlemistir. Bu bono, ciro ve teslim yoluyla (L) tarafindan
(Cl)e, (Cl)den (C2)ye ve ondan da hamil (H)'ya devredilmistir. Bononun on yiiziinde ayrica, (X) tarafindan herhangi bir
agtklama yapilmaksizin atilmig bir de imza bulunmaktadir. (Asagidaki ihtimaller birbirinden bagimsizdir)

1- (H), senedi 6demesi igin vadesinde (K)'ya ibraz ettiginde, (K), (€C2)nin bonoyu (H)ya ciro ettigi sirada akil
hastasi oldugunun anlasildigini ileri siirebilir mi? Durumu gerekcesiyle degerlendiriniz

2- (H), senedi odemesi igin vadesinde (K)'ya ibraz ettiginde, (K), 8.000 TL 6demeyi teklif etmistir. Durumu
degerlendiriniz

3- (C2) senedi (H)'ya ciro ederken, yaptigi ciroya “bedeli tahsil igindir" kaydini eklemistir. (H), senedi 6demesi igin
vadesinde (K)ya ibraz ettiginde, (K), kendisinin (H)Ydan 10.000 TL alacakli oldugunu ileri siirerek 6deme yapmaktan
kaginmistir. Durumu degerlendiriniz

4- (H) senedi 6demesi igin 10.01.2011 tarihinde (K)'ya ibraz etmis; ancak (K) 6demekten kaginmistir. Bunun iizerine
(H), senedi, ayni giin, protesto cekmeksizin, (X)e ibraz ederek odemesini istemistir. (X), asagidaki iddialarla 6deme
yapmaktan kaginmistir. (X) iddialarinda haklr midir?

a- Ibrazin geciktigi, listelik ddememe protestosunun da gekilmemis oldugu iddias!

b- (K)'nin imzasinin senette bulunmadigi igin senedin gegersiz oldugu iddiasi

5- Keside tarihi 02.01.2010, vadesi 02.01.2011 olan bu bonoyu (L) (Cl)e, (C1) de (C2)ye ciro ve teslim yolu ile
devretmistir. Senedi (C2)den ciro ve teslim yolu ile devralan (H), kendisinden mal satin aldigi (Cl)e, 03.01.2011
tarihinde ciro yapmis ve senedi teslim etmigtir. (C1), senedi 04.01.2011 tarihinde (K)ya ibraz edip ddemesini talep
etmistir. (K)'nin 6demeden kaginmasi tizerine (C1) 04.01.2011 tarihinde protesto gekmistir.

a- (K), su gerekgelerle 6deme yapmaktan kaginmigtir:

aa- "(H) tarafindan (C1)'e yapilan ciro ile borg zaten sona ermistir”

bb- "(H) tarafindan (C1)'e yapilan ciro zamaninda yaptlmamigtir*

b- Olayda miiracaat hakki dogmus mudur? Gerekgesiyle agiklayiniz.

c- Olayda miiracaat hakkinin dogmus oldugu kabul edilecek olursa; (C1), miiracaat hakki kapsaminda (C2)'ye miiracaat
ettiginde, (C2) hangi gerekgeyle 6demeden kaginabilir?

SORU VII: (K), maddi sikinti igerisinde olan arkadasi (L)'ye kredi saglamak iizere, 5.1.2004 keside tarihli bir bono
diizenleyip vermis ve bononun iizerinde matbu olarak yazili olan “"emrii havalesine” ibaresini gizip, bononun iizerine "ciro
edilemez” ifadesini yazarak senedi (L)ye vermistir.

(L) bono iizerindeki bu ibareye ragmen, bonoyu ciro ve teslim yolu ile (C)ye; (C) de aym sekilde (H)ye
devretmistir. Uzerinde herhangi bir vade kaydi da bulunmayan bu bonoda bedel, "10.000 TL ve aylik %5 faiz orani
lizerinden hesaplanacak bedel” seklinde belirtilmistir.

Bu durumda agagidaki ihtimalleri degerlendiriniz:

1. (K)nin bononun iizerine yazdigi “ciro edilemez" seklindeki kaydin gegerli olup olmadigini belirtiniz. Bu kayda ragmen
yapilan devirlerin gegerligini tartiginiz.

2. Bu bononun (L)ye verilme amacini da dikkate alarak, hamilin bonoyu (K)'ya ibrazi halinde (K)Ynin bononun bedelini
odeyip 6demeyecegini belirtiniz.

3. (K)Ynin 6dememesi lizerine (C)'ye basvuran (H)'ya, (C), su gerekgeleri ileri siirmistr:

a. "Senet metninde faiz kaydi yer aldigindan senet bedeli kayda baglanmistir. Senedin gegersizligi nedeniyle senet
bedelini 6demiyorum.”

b. "Son devir igleminin hangi tarihte yapildigi gosterilmemistir. Devir islemi siiresinde yapilmadigindan, yetkili hamil
degilsiniz. Bu nedenle senet bedelini demiyorum.”
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4. H hamili oldugu bononun arkasina “bedeli rehindir" yazarak T. Is Bankasi'ha vermis ve karsiliginda da kredi ¢ekmistir.
Kredinin 6denmemesi lizerine, T. Is Bankasi, kesideciye bagvurmugtur.

a- Kesideci (C)nin imzasinin sahte oldugunu, bu nedenle de senet lizerindeki maddi hak sahipliginin (C)den (H)'ya ve
dolayisiyla da (H)dan Is Bankasi'na gegmedigini, kendisinin sadece yetkili hamile édeyebilecegini, bu nedenle yetkisiz
oldugu igin Is Bankasi'na 6deyemeyecegini ileri siirmiigtiir.

b- Kesidecinin 6dememesi iizerine Ig Bankasi, protesto ¢ekerek miiracaat hakki kapsaminda (H)'ya bagvurmustur. (H),
odemekten kaginabilir mi?

.....

diizenlemis ve ayni tarihte kesideci tarafindan lehdara verilmistir. Bu polige, senedi ciro ve teslim yoluyla ciranta

Cl'den alan hamil tarafindan 01.06.2011 tarihinde muhatabina kabul i¢in arz olunmustur.

1. Muhatap, bu poligenin kabul igin arz siiresinin gegmis oldugunu, bu sebeple kendisinin bu poligeden sorumlu

olmayacagini belirterek, kabulden kaginmistir. Muhatap hakl midir?

2. Muhatap, kabule arz igin kendisine sunulan bu poligeyi kabul etmemis; bunun izerine hamil, poligeyi ayni giin
(01.06.2002) protesto cekmeden kesideciye 6demesi igin arz etmistir. Kesideci odemeli midir?

3. Kesideci 05.01.2011 tarihinde muhatabin 6n yiiziine adini ve adresini yazmaksizin ve tarih koymaksizin sadece imza
atmis ve senedi lehtara teslim edilmistir. Hamil, policeyi 02.01.2013 tarihinde muhataba 6denmek lizere ibraz
etmis; ancak muhatap bu poligeden sorumlu olmayacagini, ¢iinkii kabul beyanina tarih atilmadigini belirtmistir.
Durumu degerlendiriniz.

4. Kesideci 05.05.2011 tarihinde muhatabin 6n yiiziine adini ve adresini yazarak ve tarih koyarak imzalamis ve senedi
lehtara teslim edilmistir. Hamilin senedi muhataba 6demesi igin ne zaman ibraz etmesi gerektigini ve eger ibraza
ragmen muhatap ddemezse, miiracaat hakkini koruyabilmek igin hangi islemleri ne kadar siire iginde yapmasi
gerektigini belirtiniz.

SORU IX: Evini kiralamak isteyen Liitfi Libasgi, Kasim Karatas ile kira sozlesmesi akdetmistir. Kira sézlesmesinde yer
alan hiikim uyarinca, Kasim Karatas, Litfi Libasgi'ya verilmek ve bedeli sonradan doldurulmak iizere, bir bono
diizenleyecektir. Kira sozlesmesi uyarinca, bono, en fazla li¢ aylik kira bedeli lizerinden doldurulacaktir. Litfi Libasgi,
dort aylik kira bedeli izerinden doldurdugu bonoyu, Hasan Has'a ciro ve teslim yolu ile devretmistir. Hasan Has, bonoyu
vadesinde Kasim Karatas'a ddenmek lizere ibraz etmistir. Kasim Karatas asagidaki def'ileri ileri siirerek odemeden
kaginabilir mi? Gerekcesiyle agiklayiniz.

. "Senet tedaviile ¢iktiginda, zorunlu unsur olan bedel kaydini ihtiva etmemekteydi. Bu nedenle senet gegersizdir."

2. "Senet, Liitfi Libasg: ile yapmis oldugumuz anlasmaya aykiri olarak doldurulmustur.”

. "Senetteki imza bana ait degildir".

SORU X. Asagida metni verilen senedi inceleyiniz.

Isbu bono kargihginda Liitfii Libasgi'ya #20.000.- $# 6deyecegim.
Kasim Karatas (imza)
Ankara, 14.03.2011

1- Bu bononun unsurlari tam midir? Inceleyiniz.

2- Bononun unsurlarinin tam ve gegerli oldugu kabul edilecek olursa:

a- Bu bono, K ile L arasinda herhangi bir borg iliskisi olmamasina ragmen, lehdar L'nin bankadan kredi alabilmesini
saglamak amaciyla verilmistir. Ancak L, senedi H'ya ciro ve teslim etmistir. Kegideci, senet 6denmek lizere kendisine
ibraz edildiginde, senedin bedelsiz oldugunu ileri siirerek 6demeden kaginmistir. H'nin hakli olup olmadigini tartiginiz.

b- H, senedi K'ya 20.03.2011 tarihinde 6demesi igin ibraz ettiginde, K, ibrazin zamaninda yapilmadigi gerekgesiyle
odemeden kaginmigtir. Ibrazin zamaninda yapilip yapilmadigini ve sonuglarini gerekgesiyle degerlendiriniz.

c- H, senedi (K)'ya ibraz ettiginde, (K) bono bedelini, Euro’nun karsiligi iizerinden TL cinsinden 6demek istemistir. H'nin
bu 6deme bigimini kabul etmek zorunda olup olmadigini gerekgesiyle agiklayiniz.
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